

# 评上高级职称，这些农民能做些啥

## 青岛143名农民获评高级职称，他们不断探索农业新业态新模式，助力乡村全面振兴

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 见习记者 龚衍凤

### 青报观察

#### “不拘一格降人才”

或是乡间地头的行家里手，或是推动技术革新、带强产业发展、促进农民增收的生力军，青岛的高级职称农民，各有“过人之处”。

“施肥要注意氮肥不能过量，还有棚里光照比较弱，这样黄瓜很容易有苦味……”早上7点多，在即墨区移风店镇的一个蔬菜大棚里，四五个农户正围在朱典玉周围认真倾听。朱典玉一边掏出本子记录，一边提醒农户后面要注意的问题。

之所以如此受追捧，在于朱典玉是镇上有名的“乡村能人”。他通过推广智能农机精准播种、水肥一体化技术、测土配方施肥等一系列高产栽培配套技术，引育苦瓜、贝贝南瓜、甜瓜等十余个新品种，帮助周边农户销售农产品10万余吨，户均增收超2万元。

在技术能手的身位之上，朱典玉还有个特殊的身份——他是青岛46名获评正高级职称的新型农民之一。

“不拘一格降人才”，新型职业农民职称评定顺应全面推进乡村振兴人才队伍的发展要求，不唯学历、不唯年龄、不唯奖项、不唯论文，贴近农村生活实际和农民工作特点，主要看重农民带领技艺传承、带强产业发展、带动群众致富的综合能力。

职称评审在关注农民个人能力和专业能力的同时，对示范带动能力作出明确要求。评选出的正高级职称农民不仅懂技术、专业务，而且爱农业、善经营、会管理，在担任各自领域“行家里手”的同时，也是能够发挥带动作用、带动乡亲们共同增收致富的“领头雁”。

同为农民正高级农艺师的张付宝，带领青岛草场屯粮蔬种植专业合作社，探索出了“小麦+水果萝卜”的高产种植技术，并积极推广水果萝卜种植，仅萝卜种植一项带动合作社农户每年增收1600元，种植期可增加100多人就业，同时带动周边农户推广种植水果萝卜1800多亩，每亩可增加收入1000多元。

为更好发挥高水平人才在乡村振兴中的示范引领作用，青岛在职称评审方面还以工作业绩为重点，建立了职业农民职称评审“绿色通道”，对业绩显著、贡献突出且符合相关条件的职业农民，可“一步到位”直评。今年，张付宝便是因为满足获得省部级以上本专业领域表彰奖励的条件，通过“绿色通道”，从中级职称跳过副高阶段，直接评上了农民正高级农艺师。

绿色通道降低了选才门槛，打破了束缚农村人才发展的“条条框框”，提振了农民干事创业的积极性。

培育新型职业农民、鼓励各地开展职业农民职称评定试点，是中央实施人才振兴的创新举措。今年中央一号文件提出，“强化农业科技人才和农村高技能人才培养使用”。

青岛自2021年启动新型农民职称评定工作，面向种养大户、家庭农场、农民专业合作社、农业企业及农业社会化服务组织中从事农业生产和技术推广应用的骨干人员开展职称评定工作。截至目前，共有1013人从农村人才队伍中脱颖而出，获评新型职业农民职称，其中46人获评正高级职称，97人获评副高级职称。

对于乡村全面振兴而言，职称农民是一个“慢变量”。高级职称农民的培养，可能并不会立即产生效益，但其带来的红利，将会是持久且巨大的。一个人带动一群人，打造一个品牌，带活一个产业，致富一方百姓……这些活跃在田间地头的“土专家”、奔走在黄土地的“田秀才”，在广袤的农村大地地交织成一幅幅“爱农业、懂技术、善经营、能带头”的新型职业农民群体。



▲农民正高级农艺师张付宝(右)在观察庄稼长势。



▲首批获评农民正高级农艺师的王进，是胶州市远近闻名的“土专家”。

的“土专家”，他和山东省花生研究所等单位合作的“花生抗旱耐盐丰产增效栽培技术体系建立与应用”项目获得了2018年度青岛市科技进步奖一等奖，与他人合作出版了《葡萄健康栽培实用技术》等书籍，发表论文20余篇，申请国家实用新型专利3项。

值得一提的是，在获得农民正高级农艺师职称后，王进满足了农业农村部招募农技员的条件，如愿成为国家特邀农技员中的一员。如

生研究等单位合作的“花生抗旱耐盐丰产增效栽培技术体系建立与应用”项目获得了2018年度青岛市科技进步奖一等奖，与他人合作出版了《葡萄健康栽培实用技术》等书籍，发表论文20余篇，申请国家实用新型专利3项。

今，除了在本地的讲课，全国各地的培训邀约纷至沓来，王进忙得不亦乐乎。

专业能力突出，工作业绩显著，是这群高级职称新型职业农民的显著特征。而在光环之下，如何让个人价值在“希望的田野”充分释放，让人才活力在农村天地充分涌动，为技术迭代、农民增收、产业升级注入更多活力，是他们的必答题。

朱典玉的解题路径是成为乡间“网红”。为了让自己掌握的技术让更多人了解、学习，朱典玉想到了在新媒体平台上发布农技短视频的方法，以此来帮助更多种植者解决在农业生产中遇到的各种疑难问题。

新型职业农民虽“面朝黄土”，也“紧跟潮流”。他们立足于农村实际，不断探索农业的新业态、新模式，深耕产品、技术、渠道、品牌等方面的建设，以“人才链”与“产业链”的深度耦合，助推了“富民链”的蓬勃发展。

### 乡村“引力场”愈发强劲

如何让农民成为有吸引力的职业，让农村人才在广袤的农村大地充分发挥活力，是乡村振兴必须回答的时代之问。而农民职称作为激活人才引擎的有益探索，便给出了一个很好的答案。职称评审为新型职业农民带来更加真实可及的获得感，开创了更为广阔的职业发展空间，让农村人才扎根、能作为、能成长，也能为农业发展贡献更大的力量。

今年刚收获农民正高级农艺师职称的匡明如，大学毕业后便选择投身茶产业，“很多人都质疑我为何会选择这样一份职业？但我觉得在田地里看着茶株生长，闻着叶片散发的香味，那种喜悦感是无可替代的。在获评职称之后，自己努力耕耘的崂山茶事业得到了认可，让这份喜悦感变得更强烈了。”匡明如说。

观察高级职称农民群体可以发现，众多“85后”、“90后”群体在乡村不断汲取“养分”，成长为推动行业发展的中坚力量。出生于1987年的刘国栋种植马铃薯1.2万亩，带动销售收入3600万元；出生于1992年的匡明如以涵盖现代化种植、科技化深加工、体验式农业旅游等项目在内的三产融合集群，探索出一套适合崂山茶发展的新型农业发展模式……

市农业农村局相关负责人表示，开展新型职业农民职称评审工作，鼓励新型职业农民扎根基层、热爱农村、投身农业，是实现乡村人才振兴的重要措施。培养一支爱农业、懂技术、善经营的高素质农民队伍，对推进乡村人才振兴、加快打造乡村振兴齐鲁样板先行区有着非常重要的意义。

为支持取得职称的新型职业农民发展，青岛市人力资源和社会保障局联合市委农办、市发展改革委等10个部门联合下发《关于支持取得职称的新型职业农民创新创业发展有关问题的通知》，在优先安排项目、提供金融保险服务、提供用地用电保障、提供智力支撑、支持人才称号和赛事申报、强化督导考核等六个方面推出16条举措，助力“田秀才”“土专家”发展。

# 进入“七下八上”防汛关键期 青岛建成562支防汛抢险救援队伍

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅 实习生 于悦畅

本报7月21日讯 进入7月中，青岛出现多轮强降雨。受降雨影响，青岛大中型水库开启持续进水模式。当前，青岛进入“七下八上”防汛关键期，市防汛抗旱指挥部办公室要求全市各级各部门全面进入防汛临战状态，积极做好强降雨防范和应对工作。

根据数据统计，入汛以来全市累计降水量261.7毫米，比去年同期多80.5毫米，比历年同期多70.6毫米。根据市气象部门综合研判分析，预计今年汛期(6月至9月)，青岛降水量及暴雨偏多，平均降水量480毫米至540毫米，较常年偏多1到2成。从成因来看，2023年厄尔尼诺事件已于今年5月基本结束，夏季后期可能进入拉尼娜状态，从历史统计来看，厄尔尼诺次年易造成汛期降水量及暴雨事件偏多，应高度关注全阶段强降水对城市安全和河道运行造成的影响。同时预计汛期有1到2个台风影响青岛及邻近海域，容易带来极端强降水，需防御台风北上可能造成的暴雨洪涝、大风和风暴潮灾害。

市防指办指挥全市各级各部门全面进入防汛临战状态，密切监视天气变化和汛情汛情发展，滚动监测分析，跟踪会商研判，认真做好各项降雨应对工作。市水务管理局对部分水库、山洪易发区、城市内涝的值守人员开展在岗抽查。各级水务部门提前做好防汛物资调运、人员抢险等准备，确保发生险情时，物资调得出、人员冲得上、险情抢得住。

今年以来，市应急局立足于救、立足于战，全力抓好防汛抢险救援各项准备，筑牢城市的安全防线。市应急指挥中心365天在位在岗、24小时昼夜履责；一体化应急指挥平台全天候运转，实现突发事件扁平化处置“一屏统览、一网统管”；城市安全风险综合监测预警平台无死角盯控，实现城市风险常态化监测“治于未乱、防于未然”。全市建成各级各类防汛抢险救援队伍562支、27690人，全部做到联调、联建、联防、联控。

# 《2023年青岛市市民体质状况》白皮书发布 “合格”以上标准人数比例为95.5%

□青岛日报/观海新闻记者 许诺

本报7月21日讯 近日，青岛市体育局公布《2023年青岛市市民体质状况》白皮书。2023年，市体育局在全市持续开展国民体质监测工作，在10个区(市)的57个社区、行政村、机关、企事业单位和29所幼儿园等累计服务市民7479人。青岛市市民体质总体水平稳中有升，但男性超重肥胖形势依然严峻，市民平衡能力出现下滑，需要进一步改善。

7479人的样本当中包括幼儿2860例，成年人3843例，老年人776例。根据检测结果显示，2023年青岛市达到《国民体质测定标准》“合格”以上标准的人数比例为95.5%，较2022年提升0.2个百分点，比全国第五次国民体质监测公报(2021年12月)公布的达标率高5.1个百分点。

市体育事业发展中心国民体质监测工作负责人薛志敏分析，虽然青岛市民在身体素质方面有所提升，但也有很多需要注意的地方，例如，在体重方面，2023年，各年龄段男性超重肥胖者占比均超过40%，25岁至49岁男性超重肥胖者占比甚至超过50%。对于超重肥胖人群来说，此类人群应通过科学锻炼和合理膳食相结合的方式科学减肥。减肥最有效的方式是诸如慢跑、骑自行车、游泳、健步走等类型的有氧运动。

2023年，青岛市各性别男、女闭眼单脚站立均值较2022年均不同程度下降，下降幅度在4.8%至11.0%之间，青岛市民的平衡能力较2022年出现下滑。薛志敏表示，平衡能力较差人群容易意外摔倒，尤其是老年人，摔伤一次很有可能永久性影响到以后的生活和活动。适当的平衡锻炼能增强肌力，提高平衡能力，减少跌倒的危险性，降低老年人因骨质疏松引起的骨折发生率。

下一步，市体育局将继续秉承“办人民满意的体育”的宗旨，以创建全国全民运动健身模范市为契机，深入实施《青岛市全民健身条例》，广泛开展全民健身赛事活动，加大全民健身科学指导力度，持续提升市民体质和健康水平。

# 已走进150个社区，青岛园艺市集助农又惠民

## 正成为联结社区服务、林业产业、公园文化等多方内容的新纽带



□青岛日报/观海新闻记者 刘栋

本报7月21日讯 周末时光，市北区新华里小区一派热闹景象：园艺市集的摊位前人头攒动，居民们兴致勃勃地挑选着心仪的商品；食用林产品质量安全的宣传展板前，大家驻足观看，了解如何吃得更健康、更安全；园艺专题

讲座的课堂上，老人们听得津津有味、很是专注；园艺师现场演示如何精细修剪和养护社区绿化，让居民生活更具“绿意”……

这是一场“为民办实事 服务进社区”社区园艺师暨园艺市集走进新华里”活动，由市园林和林业局、市北区城市管理局、市北区台东街道联合举办。记者由市园林和林业局了解到，青岛创新推出的园艺市集模式，得到了国家林业和草原局、国家公园管理局的认可，曾在国家基层林草工作中作为亮点重点推介。截至目前，青岛园艺市集已走进150个社区，为优化营商环境、完善社区服务“最后一公里”不断贡献着积极力量。

“园林师给居民带来了不少花草，我也领取了一盆，先养养试试，园艺师说两个月后会再来社区，大家再一起交流心得。”新华里居民姜淑琴平时在家爱侍弄花草，相关讲座她听得尤为用心。市园林和林业局正在创新性开展社区园艺师“十百千”活动，以十带百、以百带千，建立区、市、街道、物业、居民齐抓共管的绿化养护管理模式，及时解决居住区养护管理的痛、难点问题。

青岛一分田种植专业合作社是园艺市集上的“老面孔”了，主要经营黑蒜、山楂、手工押面、五谷杂粮等产品。“一上午大概交易了五六十笔。这样的活动，我们一个月能参与五六次，也是拓宽销售渠道的一种方式。”销售人员张孝法边整理摊位上的货品，边向记者介绍。

值得一提的是，这种园艺市集模式也在青岛多个公园频频“亮相”。樱花季期间推出的果品进中山公园活动，山东省森林文化周和浮山音乐节期间园艺市集作为特色服务项目推出。此外，石老人海水浴场的森林文化展也是基于这一模式的又一次新的尝试。“我们希望将园艺市集模式作为纽带，联结起包括社区服务、林业产业、公园文化等在内的更多内容，结出更多元、更绚烂的‘果实’。”市园林和林业局市场配置促进和改革发展处处长简永平说。

### 施工调流公告

自2024年7月22日5时起，沈海高速公路(G15)日照方向(上行)K609+960—K612+020路段因省道S102架梁施工需临时封闭占用，过往通行车辆需借道至烟台方向(下行)行驶，借道时间自2024年7月22日5时起至2024年7月22日19时止，请驾驶员按照施工现场指示牌通行，注意避让或绕行。

特此公告

青岛市公安局交通警察支队同三高速公路大队  
中国建筑第八工程局有限公司沈海高速南村至青岛日照界段改扩建工程ZT5标段项目经理部  
2024年7月18日

### 拍卖公告

受委托，定于2024年8月5日10:00 通过点拍网网络拍卖平台(www.dpauc.com)对以下标的依法按现状进行公开拍卖，公告如下：

一、标的1：李沧区金水路766-15，房屋建筑面积约94.15㎡。起拍价1620000元。

二、标的2：胶南市人民路315甲号户，房屋建筑面积约600.94㎡。起拍价2811330元。

三、标的3：胶南市泊里镇驻地，房屋建筑面积171.6㎡。起拍价789400元。

二、拍卖标的展示时间、地点：自公告之日起，在标的所在地展示。

三、竞买登记手续：有意竞买者请于2024年8月2日16:00前按起拍价20%缴纳保证金(户名：山东佳联在线拍卖有限公司；开户行：青岛农村商业银行股份有限公司；账号：90201025110142005005127)，到崂山区海口路嘉高青庭公寓1号楼409室办理登记手续。

四、风险提示：①标的3房屋被第三人占用并改造，实际现状面积与记载面积不一致，买受人需自行清场腾房，因此发生的所有费用由买受人自行承担②上述所有标的由买受人负责产权登记、变更手续，房屋维修基金(如有)由买受人承担，其他所需支付的税、费按相关规定由委托人、买受人双方各自承担。③标的按实物使用现状拍卖，竞买人须详细了解标的存在及可能存在的瑕疵并进行充分尽调，自愿承担相应法律责任，竞买成功后所有风险责任均由买受人自行承担。

五、竞买人条件：下列机构和人员不得竞买且不得委托他人代为竞买：  
1. 青岛农村商业银行股份有限公司；2. 山东佳联在线拍卖有限公司及其工作人员。

六、电话：0532-80998188 17660239333

山东佳联在线拍卖有限公司  
2024年7月22日

### 挂失声明

#### 权威 快捷 省钱

- 遗失史永磊的军士证，证件号码：08026310718，声明作废。
- 遗失青岛海致置业有限公司开具给郭晗的购房发票，代码：0370202000105，票号：00184508，金额：4062877.00元，声明作废。
- 遗失青岛崂山区行政审批服务局2010年8月9日核发予崂山区唐华家政服务中心的注册号为：370212600150282的营业执照正、副本，声明作废。
- 遗失中韩市场监管所2005年10月12日核发予青岛崂山区铂龙建材店的注册号为：3702123808610的营业执照正、副本，声明作废。
- 遗失青岛即墨区体育舞蹈协会·统一社会信用代码：51370211MDJ8963804的社会团体法人登记证书正、副本，声明作废。
- 遗失郑明芬的鲁胶渔60998渔业船舶航行签证簿，声明作废。
- 遗失郑明芬的鲁胶渔60999渔业船舶航行签证簿，声明作废。
- 遗失青岛老字号企业协会的银行开户许可证，核准号：J4520030247201，开户银行：青岛银行五四广场支行，银行账号：802650200180522，声明作废。
- 遗失青岛崂山区市场监督管理局2007年6月4日核发予青岛崂山区明创废品回收站的3702123821789营业执照正、副本，声明作废。
- 遗失青岛崂山区行政审批服务局2021年1月6日核发予市南区福隆隆生活超市、经营场所：山东省青岛市市南区香港中路街道南京路82号的JY13702020161665食品经营许可证副本，声明作废。
- 遗失青岛崂山区市场监督管理局2005年7月25日核发予营业场所：青岛飞拉利活鲜市场，负责人：吴茂华的3702033026055营业执照正、副本，声明作废。

### 声明

遗失我单位公章一枚，声明作废。

青岛弘利泰机械设备有限公司

### 声明

遗失我单位财务专用章一枚，声明作废。

青岛弘利泰机械设备有限公司

### 声明

遗失我单位法人章一枚(法人：王泽三)，声明作废。

青岛弘利泰机械设备有限公司

### 公告

公司于2024年8月19日前携带在特殊工种岗位工作的原始工资发放凭证等证明材料到青岛社会保险事业中心重新审查特殊工种退休资格。

若你方逾期未到，即视为送达。

特此公告

青岛社会保险事业中心  
2024年7月19日  
联系方式：青岛市市南区福州南路8号1楼101室  
联系电话：85712775

### 公告

青岛都会文化传媒有限公司：  
经你单位招聘职工李振全2023年2月7日至2023年5月25日期间未为其办理养老、工伤、失业保险登记。根据《中华人民共和国劳动法》第七十二条、第一百条、《中华人民共和国社会保险法》第五十八条第一款、第八十四条的规定，现依法向你单位公告送达《劳动保障监察责令改正指令书》(青人社监令字〔2024〕195902171511)，请你单位于本劳动保障监察责令改正指令书送达之日起5日内为李振全办理养老、工伤、失业保险登记。本公告自发布之日起经过30日即视为送达。

特此公告

青岛市市北区人力资源和社会保障局

### 媒体合作热线

高端 主流 权威 亲民

66988527

青岛市崂山区株洲路190号

### 青岛期颐养老产业投资管理有限公司2024年第一次临时股东大会通知

闫荣杰先生：  
拟定于2024年8月6日9点在青岛市崂山区株洲路78号国家通信产业园2号楼20层大会议室召开关于决议注销青岛期颐养老产业投资管理有限公司的2024年第一次临时股东大会，请股东方闫荣杰先生您准时参会，若不出席，将按有关规定处理。

青岛期颐养老产业投资管理有限公司  
2024年7月22日